

▶ 管理日记 | Guanli Riji

管理就是胜而后战



易中创业董事长 宋新宇

十几年前,我去罗兰贝格公司面试,面试官的一道考题是问“零基准预算”是怎么回事。尽管我当时已经拿到博士学位,但并没有学过这个理论。我回答不上来,只能猜测它的含义。幸亏我后来的顶头上司认为了解中国比了解预算方面的新理论更重要,不然我就和罗兰贝格以及管理咨询无缘了。

做预算的时候,老板和员工头疼的问题是:明年的目标应该是什么?增长多少才算合适?怎样做预算才合理?

一些企业从下而上做预算,老板让各个部门的经理和员工自己定明年的计划。这样做的思路是:如果员工自己把下一年的任务算出来,这个目标应该是可以实现的。老板就不必自己拍脑袋了。有的企业是从上而下做预算。老板根据自己对市场和客户的了解,更多的是根据自己的主观愿望提出很高的目标,要员工做的事情不是讨论这个目标是否能做到,而是如何做到这个目标。通常员工虽然不认可老板定的目标,但出于对老板的敬畏,即使自己做不到也被动接受这个目标。

这两种做法共同的结果是让企业失去应有的增长机会。

第一种做法的问题是显而易见的。通常员工和部门经理们的思路是从过去看未来,而不考虑未来和过去应该有本质的不同。他们的逻辑通常是:我今年有100个客户,明年再增加20个客户,减去明年要丢失的10个客户,我10%的增长就确定了。他们很少考虑更多但是更根本的变量和条件,例如新产品出来会怎么样?把人手增加30%会

怎么样?改变销售模式会怎么样?产品提价会怎么样?增加销售渠道会怎么样?增加办事处会怎么样?把客户重新分类会怎么样?用其他方式增长,通常不在他们的经验范围内。

但是,根据过去的做法计算未来,得出的肯定是保守因而错误的目标。真正的未来在于改变过去的做法。我面试时要回答的那个“零基准预算”的问题,要解决的就是这个问题。零基准意味着做预算的时候不是简单地把过去的数字映射到未来,而是推倒过去的一切,从零开始问自己,如果有这样或那样的条件(产品、人力、模式等),我们可以达到什么样的目标?

第二种做法的问题不是显而易见的。很多老板的逻辑是:我知道要求100%的增长是不现实的,但如果我要求100%,最后实现了50%,也比由员工提出的20%要好得多。但事实是,这样的老板不但得不到自己想要的50%增长,反而连本来可以达到的20%也得不到。我在很多客户身上连续很多年都发现这样的事实。

这样做的老板都忽略了预算过程最重要的一环,就是让参与预算的每个人都相信预算和了解预算背后的逻辑。老板拍脑袋做出的预算大家不认可,也就没有人会认真地去执行。所谓的目标就不是目标,而是一个笑话。通常连老板也不相信这样的目标,他不会按照这个目标配置相应的资源,例如增加人手或其他投入。而没有投入,预算目标是根本无法完成的。

好的预算要求企业完成从上到下以及从下到上几个轮回。在轮回的背后,是对于公司未来认真的讨论。不仅老板的意见重要,员工的看法也一样重要。在这个讨论甚至是争论的过程中,老板主观的想法被修正,同时员工的局限也被老板的超前思路打破,最终的结果是一个可行的预算,同时也是最大程度被所有人接受的预算。既可行,又被大家认可,这样的目标才有可能实现。

几乎和孙子齐名的兵法大师吴子说:“胜兵先胜而后求战”。预算的过程其实就是胜而后战的过程。管理就是胜而后战。

企业家“大笑”着拥抱财富

□ 王莹莹 / 编译

具有良好幽默感的人们,会更容易赢得财富。证据显示,“大笑”已经成为企业家、创新者的普遍生活态度。

一些企业家痴迷于幽默。前英国广播公司总裁里格·戴克曾发起一股创造力风潮。他通过极度荒唐的方式允许员工们提出“可笑”的主意。例如,他曾印制了许多在足球比赛中经常使用的犯规“黄牌”,上面印有:废话少说。人们经常把这张黄牌扔在沉闷的会议桌上。

为促使经济进一步复苏,把人们从经济危机的阴影中拉出来,一些富有想像力的企业家们开创了新业务并使原有的业务得到提升。他们开始喜欢考虑一些起初看起来不合理,甚至有些荒唐的新点子。他们不断地“晃动”自己的思维,就好像晃动一个万花筒,期待出现意想不到的组合。这就是幽默的力量:玩弄构思、挑战假设、戏弄传统。

创新者会经常制造一些非常滑稽的想像。一些极端的恶作剧能够吸引那些想要通过新方法来创造未来的企业家和改革者。在连接麻省理工大学和波士顿的查尔斯河上,横跨着一座著名的桥。桥的长度打破长郡的长度计量单位,以“史穆特”来计算。1史穆特等于奥利瓦·史穆特的身高。为和测量该桥的长度,史穆特曾躺在大桥上,在其堂兄乔治的帮助下,得出大桥的长度为364.4“史穆特”,误差约一个耳朵的长度。这种滑稽的想像,使奥利瓦·史穆特最终成为ISO的主席,成为全球信息社会的标准制定者,他的堂兄乔治也成为诺贝尔奖的获得者。“史穆特”还被Google Earth选为长度计量单位。

你笑,则世界与你同乐。某

生活类网站指出:“幽默是可以传染的,分享欢乐可以使人们之间更加亲密,并增加幸福感。此外,幽默和笑声能够增强人的免疫系统、释放自身能量、抵消痛苦并且远离压力的侵扰。”

像美国,无法忍受过多缺乏幽默感的悲观主义者。一种集体的幽默意识可以让人们嘲笑自己曾经摔过的跟头,并且找到摔跟头的原因,以便获得更光明的未来。

同样,企业家们也必须相信,结局一定是光明的,游戏不会结束。具有良好幽默感的企业家们,会大笑着走在去往银行的路上。

云海战略谋求的是“形小神大”,使自己的规模尽可能保持高度的灵活性,立足市场做大,应对市场变小,具有市场扩张和市场冬眠的两种能力

云海战略:善借者得利

□ 王迎波

4月23日下午,由经济导报和济南大学联合举办的济南大学客座教授、硕士生导师王军生新作《云海战略》研讨会在济南大学举行。王军生针对当前企业的发展思路,提出了“形小神大”的新规模理论,同时从中国式管理的视角,对迈克尔·波特的竞争战略模型提出了新的思考。

作为银行业业内人士,王军生整天和企业家沟通,他常思考企业家在忙什么、为什么忙、忙的结果是什么。他总结了4种企业家类型:出局者,“摸着石头过河”,各领风骚两三年;追随者,“敢问路在何方”;挑战者,“问苍茫大地,谁主沉浮”;引导者,“数风流人物,还看今朝”。而云海战略正是给那些拥有高成长性企业的企业家们看的。

创造综合竞争优势

王军生介绍说,之所以称之为云海战略,是因为云海是一种变化,再深一步就是变化的变化,变化的变化的变化,即云海景象。大千世界变化无常,尤其是在金融危机中,这种云海景象更是让战略的制定者们无所适从。从同质化的红海,到差异化的蓝海,再到云海战略。市场的容量进一步加大,市场的起伏在不断增强,在这样的发展阶段,企业必将选择云海战略。

在云海景象中,变化是绝对的,稳



定是相对的,战略必须要具有适应性。云海景象的应对之道,就是冬天能够迅速瘦身,夏天能够迅速扩张,春天能够整合资源、乘势而为,企业实施云海战略来应对云海景象的关键,是预知基础上的左右逢源、化险为夷,解决冬天过冷、夏天过热的问题。

王军生认为,战略是在环境和资源配置的约束条件下进行的企业管理。作为企业,它面临实体经济和虚拟经济两大经济体的影响,受到市场规模和市场价格的双重影响。

云海战略用一句话来概括就是:“打造绝对竞争优势,整合相对竞争优势,创造综合竞争优势。”云海战略首先通过打造核心体的不易替代性,来打造企业在市场竞争中的绝对竞争优势;其次,以企业的核心体为基础,通过优化生态体和争取联盟体,整合实体圈的相

对竞争优势;再次,以企业的核心体、生态体、联盟体为基础,吸纳融资体,整合虚体圈的相对竞争优势。拿项羽和刘邦来比较,就核心企业而言,虽然刘邦不如项羽,但刘邦除了核心体以外又打造了一个相对的竞争体,利用张良、萧何和韩信,形成了综合竞争实力,其综合竞争力远远大于项羽。

“五和”战略

王军生将波特的“五力竞争战略模型”归纳为4个字——“四面楚歌”,即,既要防上线(潜在进入者),还要防底线(替代品),要与上游的供应商砍价,要与下游的经销商议价,四面八方都是敌对关系。王军生提出在未来的企业战略中,应该“五和”。在未来的竞争中,当联合大于冲突的时候应该采取联合战略,当竞争大于联合时应采取竞争战略。在这样的环境中,应该是七分联合、三分竞争战略。所以“五和”的战略就是要优化外围的生态体,整合产业链,使自己

谋求“形小神大”

云海战略不求所有,但求所用。就是企业可以运用很多资源,但不一定非要拥有它。企业家要善于运用外部的各种资源,“借天下之财,赚天下之利”,就是“借东风”,就是“善借者,得天下”。

有很多企业家说要把自己做强做大,王军生认为这个提法是有问题的。正确的说法应该是把市场做大,把规模适度做小,来应对过冷和过热两种状况。传统企业的战略是“形大神大”。例如通用、日本航空公司,当市场进入冬眠期的时候,他们不能适应,就倒下了。未来的云海战略谋求的是“形小神大”,使自己的规模尽可能保持高度的灵活性,立足市场做大,应对市场变小,具有市场扩张和市场冬眠的两种能力,这就是云海战略的核心思想。

▶ 管理故事 | Guanli Gushi

小豹断尾

小豹因为自己的长尾巴总是给自己带来一些小麻烦,总希望自己没有那条尾巴。可当小豹真的失去尾巴的时候,新的、更大的麻烦却出现了。在我们日常的企业管理实践中,类似的现象也经常发生。如何应对?

顽皮的小豹天生就长着一条长尾巴,随着它身体的逐渐长大,它的尾巴也越来越长。

平时小豹喜欢在树林中奔跑,追逐各种小动物,可它的那条长尾巴总是显得很碍事。今天挂在树枝上划了个口子,明天又被树杈夹住了……总之因为这条长尾巴,小豹麻烦不断。

没事干的时候,小豹老在想,假如自己没有尾巴该多好!

有一天,小豹在森林里散步,发现了一头小野猪。小豹开心极了,它已经

好长时间没有吃到野猪肉了。于是它悄悄地跟在小野猪后面,趁小野猪不注意,猛扑过去把小野猪咬死了。正当它准备大吃一顿的时候,一只小老虎出现了。它看到被小豹咬死的小野猪,毫不客气地过来吃了起来。

对小老虎的行为,小豹很不满意,它为了保护自己的食物与小老虎厮打起来了。可小豹远没有小老虎强健,不久就占了下风。最后被小老虎咬住了尾巴。

小豹生气极了,它再次埋怨自己那条倒霉的尾巴。它甚至想,干脆让小老虎把它咬掉算了,那样自己以后就再也不用受它的拖累了。

于是小豹开始拼命挣扎。看到小豹在奋力挣扎,想摆脱自己,小老虎一使劲,真的把小豹的尾巴给咬下来了。

一阵剧痛袭来,小豹意识到自己的尾巴被小老虎咬下来了,它又惊又喜,连滚带爬地逃回了家。

在妈妈的细心照顾下,小豹的伤口很快愈合了。想想自己从今以后再也不用为那条长尾巴操心了,小豹开心极了。不久,小豹又能在森林里散步了。有一天,小豹刚从家里出来,就发现了一只小兔,于是它奋力向小兔追去。没想到刚跑几步,小豹就因为失去了平衡撞到了树上,小兔乘机逃走了。

小豹爬起来试着再次奔跑,可总是因无法保持平衡而摔倒。原来小豹长尾巴的最大功能就是能在奔跑时使小豹的身体保持平衡。现在小豹没有尾巴了,自然就无法保持身体的平衡了。

小豹后悔极了,可事实既已无法挽回了。

小豹因为自己的长尾巴总是给自己带来一些小麻烦,总希望自己没有那条尾巴。可当小豹真的失去尾巴的时候,新的、更大的麻烦却出现了。在我们日常的企业管理实践中,类似的现象也经常发生。我们总觉得部分员工及有些部门总是问题不断,认为有他们在还不如没有,于是下决心作了处理,没想到问题更大了。其实,工作的过程就是不断解决问题的过程,因为问题不断出现便去辞掉一个员工或干脆减掉一个部门,这种头痛割头、脚痛砍脚的做法只能给你带来更大的危害。作为企业的领导者要正视企业经营管理过程中出现的各种问题,不能一味地埋怨下属,而是要积极创造条件,提高员工素质及企业的应变能力,只有这样企业的管理水平才能真正不断提高。

(佚名)

你的公司有“创新沙皇”吗?

□ 罗恩·吉布森 / 文 陈媛熙 / 译

有件事总是让我感到不可思议。我常常发现,当我与某家大型全球公司的高管委员会一起开会,问他们创新是否是公司的首要战略重点时,所有人无一例外都回答“是的”。然后,我会问与会人员各自承担哪些职责:“你们哪位是首席财务官?谁是人力资源主管?首席信息官在哪里?”他们会一个个举起手来。但是,当我要求见一见公司的全球创新总监(此处的“创新”不仅仅是指研发,它包括所有形式的创新)时,却没有一个人举手,所有人都一脸茫然地看着我。

这里的问题并非是公司不明白创新的紧迫性,而是高层领导团队中没有人直接负责系统性地管理创新,将它作为整个组织所有职能部门中的一个科目。

博思艾伦咨询公司就企业创新问题访问了数千位高管之后,得出了一个精辟的结论:在大多数公司的所有核心职能部门中,对创新的管理也许是缺少连贯性和规律性的。当然,有些人会辩解说,创新本来就该是这样,因为从定义来看,它是一个创造性的过程——是偶然事件、个人智慧和瞬间灵感的神秘组合。你怎么可能去管理它?管理大师汤姆·彼得斯似乎也认同这一观点。而我却更赞成彼得·德鲁克的观点。早在20

世纪80年代,他就撰文论述过“创新的系统性实践”问题,并雄辩地指出,创新是一门学问,我们能够而且应该像管理其他企业职能一样去管理它。令我担心的是,如今20多年过去了,组织的做法却依然如故:为公司中所有的核心职能部门指派负责人,而独独漏掉了创新,然后又奇怪为何自己总是无法以赢利和可持续的方式实现创新。

问问你自己:我们的组织中目前有多少位“创新经理”?也许你的第一反应就是想到研发或新产品开发这样的部门。这些部门的高管不就是“创新经理”吗?那么负责孵化器、新业务部门或内部攻坚小组等其他创新业务单元的人呢?你可能会认为,他们当然也算是“创新经理”。从某种程度上来说,你是对的。但将创新局限于这些传统的结构往往有害无益。

这种将创新置于外围的做法令某些长期存在的误解错上加错。一种误解是,创新是一种边缘业务,而不是核心业务。另一种是,创新是一小批精英级专家的职责,与公司中其他人——甚至公司外部的人——无关。还有一种观点是,创新主要就是开发新产品和技术,而不是在成本结构、流程、服务、客户体验、管理系统、竞争战略和业务模式方面实现突破。

公司在管理创新时,不应该将其限制在一个孤立的“竖井”或领地中,使其

已被委任为公司的“创新嵌入”总设计师,负责从运营的角度实现创新,正如公司在质量方面采取的成功做法一样。我还希望他能自豪地拿出一张组织结构图,给我展示公司的创新基础架构。而在张图上,我希望看到一位全球创新副总裁——一位“创新沙皇”,作为公司的首席“创新实践者”,他直接向CEO报告。我还希望能看到一个“创新委员会”,由公司各业务单元的最高领导人组成,对整个组织的创新嵌入和新的战略增长活动进行管理。

除此之外,我还希望看到负责创新的区域副总裁,他们担任显要的高级职位,与各自的区域领导人合作。另外,还应该在各个区域和业务单元设立“创新董事会”,由高级领导人组成,负责在本地层面管理并推动创新流程。公司还应该聘用数百位兼职的“创新导师”和数十位全职的“创新顾问”,他们训练有素,能够为潜在的创新者提供指导与支持,帮助他们推进自己的创意,并与公司各部门密切合作,积极监督和管理创新的后续流程,从而点燃创新之火。

好好看看你的公司吧。负责将创新作为一种核心企业职能来管理的人究竟是谁?你的公司有“创新沙皇”吗?如果没有,你们的高层领导团队是不是应该马上任命一位?